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一、知能达标训练

1.对下面词语中加点的字依次注音，正确的一项是（       ）

日晕       崩塌     模糊   瞬间     匀称

A.y�n   t�        m�    sh�n      ch�ng

B.y�n   t�        m�    sh�n       ch�n

C.y�n   t�        m�     s�n       c�n

D.y�n   t�        m�      s�n      c�ng

2.辨字组词。

           晕（            ）            鳞  （           ）          峦（            ）

            荤（             ）          粼     （           ）       恋 （           ） 

                弧（             ）            刹（            ）              缀（            ）

               孤（             ）             霎（            ）             辍（            ）

3.理解下面词语。

轻盈：                             弥漫：                    

   朦胧：                             征兆：                                

点缀：                                  连绵不断：                                  

膨胀：                                  姿态万千：   

二、综合能力训练

阅读下面两段文字，回答后面的问题。

（一）

经验告诉我们：天空的薄云，往往是天气睛朗的象征；那些低而厚密的云层，常常是阴雨风雪的预兆。

……
当那连绵的雨雪将要来临的时候，卷云在聚集着，天空渐渐出现一层薄云，仿佛蒙上了白色的绸幕。这种云叫卷层云。卷层云慢慢地向前推进，天气就将转阴。接着，云层越来越低，越来越厚，隔了云看太阳或月亮，就像隔了一层毛玻璃，朦胧不清。这时卷层云已经改名换姓，该叫它高层云了。出现了高层云，往往在几个钟头内便要下雨或者下雪。最后，云压得更低，变得更厚，太阳和月亮都躲藏了起来，天空被暗灰色的云块密密层层地布满了。这种云叫雨层云。雨层云一形成，连绵不断的雨雪也就降临了。

1.第一段“往往是天气睛朗的象征”和“常常是阴雨风雪的预兆。”中“往往”、“常常”两词如果删去，与原意有什么不同？

2.第一段文字在全文的作用是什么？请简要回答。

3.根据第二段填空。

卷层云的动态是_________,形状是______________；积雨云的动态是_____________________，形状是_______________________。

4.下面句子与“这时卷层云得改名换姓，该叫它高层云了”一句修辞手法运用相同的一项是（    ）

A.所以有“日晕三更雨，月晕午时风”的说法。

B.云块间露出碧蓝的天幕，远远望去，就像草原上雪白的羊群。

C.那最轻盈，站得最高的云，叫卷云。

D.天空渐渐出现的一层薄云，仿佛蒙上了白色的绸幕。

5.第二段文字运用的说明方法有哪几种？

（二）

人工降雨

①人工消雨，其实就是人工降雨。这次东亚运动会的消雨指挥部已在上海以西的太湖地区30～100千米范围内划了3个作业区，拦截由西而来的雨云。如果雨区有可能移到上海地区，只要指挥部一声令下，3架飞机将随时可升空，向天空撒干冰，提前1~2小时将这些雨迫降在上海以西地区，使上海原来可能出现的大雨化小，小雨化无。（甲）

②干冰是如何催云化雨的呢？原来干冰不是冰，而是由无色的二氧化碳结成的白色雪花状结晶体，又叫碳酸雪。它只要一暴露在常温下，就会很快地升华，吸收周围的热量，使空气冷却。（乙）

③云是由水蒸气组成的。习惯上，根据它的温度可分为暖云和冷云两种。

④暖云里只有小水珠，温度在00C以上。在上升气流的顶托下，这些水珠不会掉下来，而是漂浮在空中形成云层。如果在暖云中喷撒干冰，它的温度就会骤降，使水气达到饱和程度，水珠不断增大变成了雨滴下来，便形成了人工降雨。（丙）

⑤冷云的气温可在00C以下，里面充满着闪亮的冰晶和水珠，但由于它们又小又轻，在上升气流顶托下也不会掉下来。 如果在冷云中播撒干冰，就会使它变得更冷，冰晶越积越多，越来越大。空气托不住它，就会往下掉。（丁）

1.下面的一句话是从文中摘出来的，在文中已标明（甲）（乙）（丙）（丁）四处应把它放在哪个位置？（         ）

如果云层下部到地面气温低于或接近00  C，就会形成人工降雪，要是高于00  C，冰晶掉下来变成融化水滴，那就是人工降雨了。

2.从本文第④、⑤两段看，暖云和冷云的不同点和相同点分别是什么？

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.在暖云中喷撒干冰，为什么会形成人工降雨？（抄文中的语句回答）

__________________________________________________________________________

 4.仔细阅读，选出对本文结构层次划分正确的一项（          ）

A、1‖2345         B、12‖345        C、123‖45          D、1234‖5

5.第（4）段“它的温度就会骤降”中的“骤降”不能改为“下降”的理由是什么？

________________________________________________________________________-

 6.本文3~5段使用的说明方法有：___________________________________..。

7.概括本文说明的中心：____________________________________________________

  三.课外延伸

　１.天气颜语补遗

 ⑴“天上钩钩云，地下雨淋淋”

⑵“云往东，车马通；云往南，水涨潭；云往西。披蓑衣；云往北，好晒麦”

⑶“天上鲤鱼斑，明天晒谷不用翻”

⑷“早上乌云盖，无雨也风来”

⑸“清早宝塔云，下午雨倾盆”

⑹“久晴大雾阴，久阴大雾晴”

⑺“黄云上下翻，将要下冰蛋”

⑻“乌云接落日，不落今日落明日”

⑼“棉花云，雨快临”

⑽“天上灰布悬，雨丝定连绵”

２.阅读知识推荐

关于圈点勾画法

作用：一是可以经常提醒你读书要细心，要用脑思考，从而加深印象，帮助记忆。二是可以将阅读中一闪而过的感触，见解或难点、疑问随时标记下来。三是可以使真正理解、掌握书本知识，并由此有所发现、创造。

一般分两步走。第一步是“初读标记”。初读重点应在于把握整体精神，理解整体脉络。以读为主，同时用自己特定的符号，划出要点、难点、疑点。第二步是“重读整理”。通过重读，整理初读时划的符号，并依据符号复习要点，研读难点，思考疑点。圈点符号主要有以下几种：——要点；===难点；

~~~~疑点； ‖重点层次；（       ）重点段落；？重要语病；△待摘的重要资料。当然这只是一种划法，圈点批划，不必缋求一律。至于批注，包括评语、体会、质疑、阐述等，可以写在“天头”“地脚”“中缝”“页边”、篇始、篇末或段尾空白处。随读随写，灵活方便。但在有限的空白处的文字要力求简练、明白。
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    一、1.B   2 .略   3.  略   

二、（一）1.“往往”表示“天空的薄云”经常是“天气晴朗的象征”，但并不排除不是天气晴朗的可能，如果去掉就变成肯定是“天气晴朗的象征”，这就显得绝对化，与客观实际不合，影响了语言的准确表达。“常常”分析同“往往”。2.  这段文字是全文第3. 4. 5.  段的“纲”，统摄3至5段；同时又有承上启下的作用。3  .慢慢向前推进   仿佛白色绸幕   迅速向上凸起，耸入天顶   群峰争奇     4.C（拟人   A 为引用   B 为比喻   D 为比喻） 5.分类别    打比方   作诠释（或作解释）（二）、1.丁  2.不同点：暖云里只有小水珠，温度在00C以上。冷云的气温可00C以下，里面充满着闪亮的冰晶和水珠。相同点：由水蒸气组成的。3.  如果在暖云中喷撒干冰，它的温度就会骤降。使水气达到饱和程度，水珠不断增大变成了雨滴落下来，便形成了人工降雨。4. A   5. 干冰使暖云温度突然下降，所以用“骤降”，而“下降”没有突然变化的意思。6. 分类别    列数字    7.人工降雨

